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MGM et le cinema américain

La MGM a été créée en 1924 par la fusion de 3 sociétés : Metro Picture Corporation, Goldwyn Picture Corporation, Louis B. Mayer Pictures. La MGM a adopté le logo qui deviendra vite célèbre: un lion rugissant encerclé d'une bannière où on peut lire la devise Ars Gratia Artis, "l'art pour l'amour de l'art".
Dans les années 30, MGM est devenu la plus grande société de production d'Hollywood. Elle a produit de nombreux classiques parmi lesquels Grand Hôtel ou la série des Tarzan. 

En 1936, Mayer s’est retrouvé seul à la tête de la société et a engagé la production de nombreux films commerciaux. Entre 1936 et le début de la Seconde Guerre mondiale, MGM a produit entre autres Autant en emporte le vent et le Magicien d'Oz. Pendant la guerre, MGM soutenait l'effort de guerre. De nombreuses stars de la firme ont aidé à vendre des coupons.
C'est à cette période que MGM est devenu l'un des principaux producteurs de dessins animés. En 1941, Tex Avery rejoint le studio suite à une altercation avec Leon Schlesinger de la Warner. Avery réalisa des classiques tels que Red-Hot Riding Hood, Swing Shift Cinderella ou la série des Droopy.
Après la guerre, MGM s’est spécialisé dans la production de comédies musicales. La plupart des grands chanteurs et danseurs de l'époque ont rejoint le studio : Fred Astaire, Gene Kelly, Frank Sinatra. En 1951, Mayer, suite à des problèmes avec ses producteurs et collaborateurs, est renvoyé du poste qu'il occupait depuis 27 ans. Mayer meurt en 1957.

MGM n’a pas été épargnée par la crise qui a frappé les grands studios dans les années 50 et 60. En 1957, suite à l'échec de l'Arbre de vie, le studio perdait de l'argent pour la première fois de son histoire. En 1959, il a été contraint de vendre son réseau de salles. La firme est tout de même parvenue à se maintenir à flot avec des succès comme Ben-Hur et en commençant à produire des programmes pour la télévision. Mais les dix années suivantes, malgré une valse des dirigeants qui se succédaient à la tête de la compagnie, aucun n’avait pu aligner deux années bénéficiaires.

MGM fut racheté en 1969 par le millionnaire Kirk Kerkorian.

Le cinéma américain pendant la deuxième guerre mondiale
Pendant la guerre, les grandes entreprises cinématographiques et surtout MGM (la plus puissante des toutes à cette époque) soutenaient l'effort de guerre. Elles vendaient des coupons, donnaient des pourcentages sur les billets vendus, etc.
Durant cette période, des nouvelles technologies sont apparues, comme par ex le cinéma couleur et le son. Ces « inventions » sont devenues bien évidement une grande révolution pour le cinéma, et aussi une des causes du grand succès de MGM.
Les films sortis pendant la période de la deuxième guerre mondial furent en général comiques, avec des messages ‘positifs’ ou aussi de science-fiction, comme par exemple des comédies avec Charles Chaplin, des films où on montre des braves soldats qui reviennent de la guerre victorieux pour retrouver leur famille, ou des films comme Le Magicien d’Oz. Ce genre de film permettait aux gens de se ‘distraire’ un peu du quotidien, car dans le journal on parlait tous les jours de la guerre, de même que sur la télévision (la première émission publique a été faite par la BBC en 1927) et la radio. Donc ces films étaient une façon aussi de garder le moral, de s’amuser un peu malgré les conflits.
Beaucoup des dessins animés ont été produits pendant la deuxième guerre mondiale, en général ils étaient comiques et parlaient des situations drôles ou représentaient des fables connues. C’est pour cela que les dessins animés de Tex Avery auraient pu choquer un peu, car comme Blitz Wolf, il a fait plusieurs dessins plutôt pour un public adulte, et avec un sens de l’humour un peu ‘spécial’ car il traitait des sujets comme la guerre, ou la sexualité.
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